

儋州推动粽子产业向规模化、标准化、品牌化方向发展

小粽子吃出大产业

粽 里乡愁浓 佳节思乡切

端午节即将来临，儋州粽飘香。

儋州粽，是离家打拼的游子魂牵梦萦的难忘家乡味；是扎根历史文化积淀形成的特色产业，滋养一方百姓的美好生活幸福味；是俏销海内外的伴手礼，闻名于世的一张城市美食名片，氤氲让人神往的香味。

在海南西部中心城市，千年古郡儋州，匠心相传的儋州粽，成为悠久历史的特色鲜明的见证，跻身国家地理标志保护产品。

小小的一颗粽子，何以能跨越千年时光，在一代代人唇齿间留香，传承不息，历久弥新，如今人们能从中品味出几多滋味？

■ 本报记者 曹马志



夜赏玉蕊花

近期，在儋州市中和镇七里村，前来夜赏玉蕊花的游客和摄影师络绎不绝。

每年5月至9月是玉蕊花的花期，满树淡粉白的玉蕊花在夜间悄然绽放，玉蕊花盛开的时候，花香沁人，美不胜收。

图①为摄影师调试相机拍摄玉蕊花。

图②为夜间开放的玉蕊花。

图③为玉蕊花凋谢后，落在水潭里。

本报记者 陈元才 摄

儋州村企合作发展咸鸭蛋产业，2个多月收获200多万个订单 鸭蛋变身致富“金蛋”

■ 本报记者 林书喜

“咸鸭蛋1块2角一个，大姐，您要几个？”6月17日下午，跑海兄弟（海南自贸区）食品有限公司（以下简称跑海兄弟公司）负责人许强询问前来买咸鸭蛋的村民。

“端午节快要到了，这段时间，天天有村民来这里买咸鸭蛋包粽子。”许强告诉海南日报记者，自从今年4月，跑海兄弟公司在儋州市和庆镇美万新村附近开设咸鸭蛋腌制加工厂后，来这里买咸鸭蛋的客户也多了起来。

海南的农产品众多，为何选择鸭蛋加工这个行业？“海南的农产品

大多数都是季节性产品，过了季节就没有产品卖了，而咸鸭蛋可长期供应，此外，海南尤其是儋州，适合养蛋鸭的地方多，比如美万村和美万新村，水系多，是理想的养鸭之地。”许强回答道。

2015年，从海南大学植保专业毕业的许强对海南的农产品情有独钟，在内地从事农产品供应链品控工作几年后，2019年，他决定回到海南儋州创业，开展蛋鸭养殖、鸭蛋加工等业务。

海南的农产品众多，为何选择鸭蛋加工这个行业？“海南的农产品

腌制加工咸鸭蛋800多万个，产值近千万元。

合作的项目厂房占地800多平方米，安装有一条全自动蛋白分级腌制生产线。从今年4月8日投产后，企业已接到了200多万个咸鸭蛋订单。为此，该公司除了在省内收购鸭蛋外，还跑到广西等地收购。

“产量提升后，我们面临最大的问题不是销售，而是原料不足。”许强说，公司下一步的计划是，充分利用美万村和美万新村水系丰富的天然优势，发动村民养蛋鸭，公司以成本价提供鸭苗、养殖技术，再回收鸭蛋、

蛋鸭，带动周边农户增收致富。“如果每户村民养1000只到2000只，保守估计，年收入可达4万元到8万元。”

“我们的目标是，发动周边70户村民参与养殖，以每户平均养殖1500只算的话，可达到10万只的养殖规模，每天可以产鸭蛋8万个左右，可以满足公司生产需求。”许强表示。

除了给食品企业供应咸鸭蛋外，该公司还加工开封即食的熟咸鸭蛋，满足市场不同需求。下一步，企业将发展鸭苗繁育、饲料研发、鸭与鸭蛋产品加工等业务，旨在打造蛋鸭全产业链。

（本报那大6月18日电）

粽 里产业兴 “链”出致富路

每逢佳节倍思亲，身在他乡的游子，何以慰藉思念？

今年端午节即将到来，在北京打拼多年的“80后”小伙李志杰，提前托朋友从老家儋州订购了5盒儋州粽，不仅自己吃，还送给相熟的同乡们。这几年来，只要端午不回老家，他都会网购儋州粽，这早已成为他过端午节的习惯了。

大学毕业后，他进入北京一家知名互联网企业工作，经过8年奋斗，已在北京安家。但是他仍旧时常关注海南，心系家乡的发展变化。从小吃到大的儋州粽，是他钟情的家乡美食之一，这也是身在他乡的一份珍贵的情感慰藉。

“这么多年，我最爱吃的是儋州传统粽子，尤其是鸭蛋猪肉粽。”提及家乡的这道美食，李志杰在和海南日报记者的电话中打开了话匣子。儋州粽子就地取材，主要包括茄冬叶、火山岩糯米、跑海鸭蛋黄、传统花猪肉。“儋州粽中的跑海鸭蛋黄馅料真是一绝。这些当地的跑海鸭在海边生长，以小鱼小虾和小螺为食，自然生长，造就了鸭蛋晶红、味美、鲜香的特点。”他自豪地说。

跨越千山万水，最忆仍是故乡。一份舌尖上不忘的美食，寄托着深藏心里的浓浓乡愁。不论天南海北，身处何方，远离海南岛的儋州人的心中，和故土的距离被一个粽子无限拉近。

在四川成都上大学的儋州人符明堂，学的是物流管理专业，毕业后在四川加入一家大型物流企业。12年间，他从一名行业“新兵”，逐渐成长为当地一家大型物流企业的高管。儋州粽等家乡特产，伴随着他在外地上学、工作，陪他度过一个又一个思念家乡的日子。

2019年，符明堂选择回来，利用在外闯荡多年积累的资源，开始在家乡创业。立足

家乡深厚的美食底蕴，他致力通过更加规范科学的生产、包装以及持续的品牌推广，优化产业服务体验，努力将儋州粽等儋州优质特产卖向全国乃至全世界。

今年端午节，他将儋州粽和黄皮两种当地美食进行跨界结合，经过潜心研发和反复试吃试验，创新推出黄皮粽子。一颗颗自带黄皮果香的儋州黄皮粽，被端上了更多消费者的餐桌，将成为人们打卡儋州特色美食的重要吸引物。

粽 里佳肴香 文化韵味浓

对于儋州来说，这个小小的粽子，连接着城市的历史文化，是展示给世界的一张城市名片。

儋州粽子的历史源远流长，粽子在儋州地区传播的历史，可以追溯到汉代。东汉伏波将军马援率军平定海南时，其坐骑刨井为将士解渴，这口井后来得名白司马井。人们取此井中之水蒸煮以虾米为料的粽子，故名“伏波虾米粽”。

在儋州粽发展历史上，苏东坡扮演了重要角色。即使是谪居在当时“海外之地”儋州，苏轼仍不负美食发明家之名，利用当地的生蚝，发明了“东坡蚝”等多种特色美食，酿制出了秘制天门冬酒。他创制的“东坡粽”更是别具风味。

宋代有诗云：“吾爱儋州粽，嫩香椰味浓。东坡传佐料，四海夺峥嵘。”苏东坡连续3个端午节都在儋州度过，把中原的粽子制作工艺与海南的原材料相结合，每年除了用传统的猪肉包粽子，还教当地人包豆子粽、干鱼粽、虾仁粽、鸭蛋粽等，拓宽了儋州粽的内涵，让更加多样美味的粽子代代相传。

美味之中，品见人生况味。在中国苏轼研究学会常务理事韩国强看来，苏轼屡遭贬谪，谪居之地愈发偏远，日子过得辛苦，不止于饮食、居住，生活困难难以想象，但是他最终都能苦中作乐，越发乐观旷达，逐一化解应对，真正做到了“既来之，则安之”。

提起儋州粽，很多儋州人都会推崇“洛基粽”。明朝初年，儋州洛基地区走出了“威武将军”符南进、“嘉应将军”符那宽。他们荣归故里后，由于喜欢吃粽子，从而催生了独具风味的“洛基粽”，流传至今。

儋州粽子历史悠久，风味独特，品种丰富，而且其美食文化源远流长。2012年，儋州粽子手工技艺被列入第四批市级非遗名录。

不仅如此，儋州粽已跻身了“国家队”。2016年，“儋州粽子”获批国家地理标志产品，儋州获得了“中国粽子美食之乡”称号。儋州粽成为千年古郡递给世界的一张城市美食名片。

如今，传统粽子，正吃出新滋味。今年，儋州粽在保持传统的猪肉粽外，还有鸡肉粽、鹅肉粽、牛肉粽以及甜味的椰香粽、碱水粽、八宝粽、水晶粽等新品类“抢滩”进入市场，让更多消费者爱上儋州美食。

（本报那大6月18日电）



1只鸟，
好数吗？一眼
望过去便可知；
100只鸟呢？花些
时间也能数出来；
是1万只，甚至更多
呢？光靠人的眼睛数清，可
能很难——面对这个监测痛
点，儋州市今年首次在儋州湾湿
地，创新探索利用科技手段，布设了
一种数鸟“神器”。

“神器”长啥样？6月16日下午，海南日报记者儋州湾畔的木棠镇攀步村看到，一根3米多高的白色监控立杆立在一大片红树林湿地旁，顶部装有避雷针，上方安装了视频监控摄像机，设置了两块太阳能采集板，为设备运行供电。

“这套设备可以通过AI（人工智能）技术，24小时在线观测鸟类。”儋州市乡投公司儋州湾海洋生态保护修复项目相关负责人简国春介绍，只需要一部手机，装上配套的软件，足不出户就能掌握儋州湾相关片区的鸟类实时情况。

数鸟，过去一直是儋州湾湿地鸟类监测的一道难题。儋州湾湿地护鸟队队长陈正平介绍，近年来，儋州湾良好的生态环境，吸引越来越多候鸟过冬，今年监测到越冬水鸟数量超过1.2万只，突破历史最高纪录，成为海南少见的“万鸟”级别的越冬水鸟栖息地。

与持续增长的鸟类数量相比，儋州湾的鸟类监测多年来，一直停留在靠人工观察记录的阶段。每年开展的常态化鸟类监测，是摸清区域生态底数，精准开展鸟类保护的基础。面对“鸟越多越难数”的烦恼，儋州湾在探索新的鸟类监测体系。

这个“神器”怎么高效数鸟？儋州湾海洋生态保护修复项目现场管理人员麦晖介绍，该项目建设鸟类AI自动观测系统，通过紧邻鸟类栖息地的高清摄影头，计划利用人工智能算法建立基于深度学习的鸟类图像监测与识别系统，为提升鸟类保护水平提供科技支撑。

据介绍，目前，儋州湾已布设了4套鸟类栖息地在线视频监测设备，可在野外全天候全地形长周期工作，建立了涉及近千亩儋州湾湿地的鸟类智能监测矩阵体系。目前，鸟类栖息地在线视频监测设备安装完毕，正在调试配套的软件系统，计划本月底投入使用。

简国春介绍，儋州湾海洋生态保护修复项目智能生态监测系统总投资600多万元，除了鸟类监测外，还将对水质、空气质量、水文等进行科学监测，着力通过建立生态修复智能化监测体系，利用信息化手段，对儋州湾生态修复情况进行全方位的实时监测与跟踪保护，提升生态保护水平，建设“智慧海湾”。

（本报那大6月18日电）

儋州湾有了
AI
数鸟
神器

■ 本报记者
曹马志



鸟类AI自动观测系统（受访者供图）